学院职能部门政风行风公开承诺

院长办公室政风行风公开承诺
为进一步加强政风行风建设，改进工作作风，扎实做好各项工作。院长办公室紧紧围绕学院的发展目标，向全校承诺如下：
一、强化制度建设。不断完善各项规章制度，严格执行校务公开制度及办公室各项办事流程，进一步规范办事程序。
二、深入调查研究。紧紧围绕学院的中心工作，坚持开展有效的调查研究工作，为学院做出决策提供科学依据，切实做好领导的参谋和助手。
三、提高服务水平。不断强化服务意识，改善服务态度，认真办理好各单位申请办理的各项事宜。做好院长办公会等各类会议安排事项的催办、督办工作。做好车队、收发室的各项服务工作。
四、提高办文质量。按照公文处理办法，严格收发文程序，做好文件的收发工作。
五、提升办事人员综合素质，文明礼貌、热情周到地做好各项日常接待工作。

六、组织办公室工作人员定期参加理论学习，做到学用结合，确保高质、高效完成各项工作任务。
监督电话：0599—8823074
QQ邮箱：544414867
纪检监察室行风建设公开承诺
一、加强学习，不断提高本部门工作人员的政治理论素养。
二、坚持求真务实，团结协作，勤政守纪，率先垂范；坚持民主集中制，相互配合，形成奋发向上、开拓进取、团结和谐的良好氛围。
三、深入开展“讲党性、重品行、作表率”和“树形象创一流促发展创先争优活动”，认真落实党风廉政建设责任制和领导干部廉洁自律各项规定，进一步建立健全“教育、制度、监督”并重的惩防体系建设，积极推进作风建设。继续抓好《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》的学习。
四、认真贯彻落实中纪委《关于进一步加强和改进纪检监察干部队伍建设的若干意见》，继续开展“做党的忠诚卫士，当群众的贴心人”主题实践活动，努力把纪检监察室自身建设提高到一个新水平。
五、热心接待来信来访群众，认真对待和及时落实群众反映的问题。
六、规范管理，进一步完善内部管理机制，为学院反腐倡廉建设工作而扎实工作。
监督电话：0599—8852711
QQ邮箱：236027519
人事处行风建设承诺

为了全面贯彻落实科学发展观，深入推进我校党风廉政建设和政风行风建设，提高部门工作水平，自觉接受监督，人事处现向全校教职工公开承诺：
    一、严格执行国家、省人事工作政策和学校的有关人事工作制度，认真履行工作职责，在组织人事工作中做到公平、公正、公开。
    二、不断提高工作人员的政策水平，坚持执行“首问责任制”和“限时办结制”。
    三、加大校务公开力度。校务公开是加强学校民主建设、贯彻依法治校，保证教职工参与民主管理、民主监督重要途径，我们将通过校园网及校内公示等形式，公布有关管理制度、程序、结果，供教职工了解，自觉接受监督。
    四、工作态度热情、礼貌、耐心，杜绝“门难进、脸难看、话难听、事难办”等不良现象，做到态度热情礼貌，解答问题耐心细致。
    五、提高工作效率。对符合政策、手续齐全的事，及时办理；对因客观原因不能及时办理的事，做好解释工作，并按程序逐级向领导或上级请示汇报后及时回复、处理。
    六、廉洁自律，树立形象。组织人事工作政策性强，应注重加强部门工作人员自身建设，努力提高服务水平，自觉遵守各项行为规范，以求实、务实、落实的精神，切实改进工作作风，树立群众观念，增强大局意识、创新意识和服务意识，从自身做起，从点滴做起，真正把政风行风建设落到实处。
监督电话：0599—8858550
QQ邮箱：719116962
计财处政风行风公开承诺

1、尽心尽职为学校当好家，理好财，做好参谋助手。

2、严格遵守财经纪律，坚持原则，秉公办事，决不违反规定使用资金。

3、坚持艰苦奋斗，勤俭办学，精打细算，管好用好每一分钱。

4、相互尊重，礼貌待人，热情为广大师生提供满意周到服务。

5、规范服务用语，报销事项耐心解释，努力做到不急躁，不发火。

6、努力提高工作效率和工作质量，保证会计信息合法、真实、准确、及时、完整。

7、虚心接受广大师生监督和批评，做到有则该之，无则加勉。

8、不迟到，不早退，不串岗，不脱岗。 

监督电话：0599—8846303
QQ邮箱：1345153905
教务处政风行风建设公开承诺书
一、加强师德师风建设。以社会主义核心价值体系为指导，建立加强教师社会公德、职业道德的制度，形成以廉为荣、以贪为耻的文化氛围。

二、认真执行教育收费公示制度。不擅自设立收费项目，不违反规定向师生员工乱收费和强制师生员工接受服务性收费和代收费，不强行向学生推销教辅材料、报刊杂志，不向学生提供有偿服务并从中牟利。

三、加强教学管理。贯彻落实教学计划、教学大纲，抓好教学管理，建立良好的教学秩序，促进教学改革和管理改革，提高教学质量。严格执行考试管理制度，严格执行学生学籍管理制度。严格执行有关规定，坚持有关事项的公开、公示。

四、加强教材采购管理。健全完善教材（含音像、光盘等多媒体课件）准入制度以及教材选用制度。

五、坚持廉洁从政。认真落实党风廉政建设责任制，坚持廉洁从政，内强素质，外树形象。

六、强化服务意识，提高服务质量。对前来教务处办事或来电来函咨询有关事宜时，接洽的教务处工作人员必须热情接待，认真办理，及时回复，强化服务意识；加强学习，研究新形势下的教学管理规律，不断提高服务质量。

监督电话：0599—8824081
QQ邮箱：648809616
图书馆行风建设公开承诺
图书馆在学院行风建设的行动中，将以“评行风，正校风，促管理”的原则，严格落实党风廉政建设和目标管理责任制，向全校公开承诺：

一、坚持用三个代表思想指导工作实践，遵守职业道德和行业自律，改进工作作风，不搞形式主义，提高工作效率。
二、坚持“读者第一，服务至上”的原则，为学校教学、科研提供全方位、多渠道、多层次的文献信息服务。
三、建章立制，严格管理。规章制度上墙公示，接受监督。
四、按照要求认真执行校务公开制度，接受学生和教职工对图书馆工作的监督。
五、树立主动服务、主动管理的意识，以读者为本，为读者着想。
六、坚持集中采购，明折明扣的原则，严禁个人收受回扣。 
七、服务态度端正，态度和蔼，遵守纪律、廉洁从业。
八、做好咨询，有问必答。细心解答读者的提问和咨询。
九、仪容端庄，衣着整洁，举止文雅、语言文明。
十、环境整洁，秩序井然，窗明几净。努力为读者提供方便快捷的服务和优雅整洁的阅读环境。
十一、及时做好图书、期刊入库、上架、整架工作，确保图书、期刊整齐有序。
十二、处理违章，公正合理。尊重读者，严格按照规章制度行事，处理违章行为，要耐心做好宣传解释工作，取得读者理解和支持。                                 
监督电话：0599—8824430
QQ邮箱：4718661
成教部政风行风建设承诺书

1、严格按照国家政策及学院的有关规定办办成人高等学历教育、职业技能鉴定等工作。

2、严格执行成人教育及职业技能鉴定的各项收费及标准，严格规范收费程序及行为。坚持执行“收支两条线”规定，专款专用；不设“小金库”，坚决杜绝乱收滥支现象。
    3、坚持依法治教，加强教育教学管理，规范成人教育办学行为情况；不断完善成人教育教学质量评价与监测体系。
    4、利用学院网站、院办信息公布栏等宣传阵地宣传成人招生政策，对成人招生录取、学生评优、学习考评等内容做到公平、公正、公开，自觉接受师生员工的监督。
    5、加强作风建设，自觉加强党风廉政建设，树立诚信廉洁的服务意识。自觉抵制各种形式的吃拿卡要行为，自觉接受有关部门及广大教职员工监督，对群众举报投诉问题以及各种意见建议等积极受理，及时解决，认真整改。
    6、强化服务意识，树立良好形象。规范成人教育办学程序，不断提高个人理论水平和工作能力，强化大局意识和团队精神，不断提高服务质量和管理水平，不断简化办事程序，提高工作效率。

监督电话：0599—8870648
QQ邮箱：553091431
实训中心政风行风公开承诺书

为扎实推进我中心民主评议政风行风工作，不断加强作风建设，提高工作效率，增强服务意识，现做出如下承诺，并诚恳接受监督：

一、依法履行职责。严格贯彻落实有关高校教学科研设备管理的方针、政策和法律、法规，积极弘扬“科学管理，致力精细保增值”、“追求卓越，服务教科研创佳绩”的部门精神，合理配置和有效利用教学科研设备，确保资产的安全和完整。

二、强化服务意识。牢固树立全心全意为人民服务的宗旨，态度热情、服务周到，在教科研设备购置、验收、管理等方面不断改进工作作风，提升管理水平，优化服务质量，提高办事效率。

三、实行政务公开。健全和规范政务公开工作的程序和制度，实行“阳光行政”，不断规范和完善办事公开制度，不断丰富和创新公开载体，最大限度地把大家关心的敏感政务公之于众。

四、坚持廉洁从政。认真履行《廉洁从政若干准则》，不以工作、职务之便谋取私利，恪守职业道德，维护单位合法权益；不干预和插手设备采购等市场活动，不吃、拿、卡、要，如有发生，坚决查处。

五、严格责任追究。对在职责范围内，因故意、过失、推诿、刁难服务对象，造成不良影响的，一律按照党纪、政纪从严追究责任，决不姑息。以上承诺，欢迎社会各界和广大群众进行监督。

监督电话：0599—8826346
QQ邮箱：326681756
                 后勤管理处行风建设公开承诺
为加强后勤管理处的政风行风建设，充分体现以人为本的服务理念，提高后勤保障的质量和效率，后勤管理处向广大师生公开承诺并接受广大师生的监督。

一、加强服务意识，优化服务态度。接待来电、来访，态度热情，语言文明，耐心细致。在任何情况下不得与教师、学生发生冲突。

二、讲敬业，讲奉献。做到主动服务、上门服务。水、电、气等突发事件随报随修；一时不能处理的事要解释清楚或约定其他时间予以处理。

三、树立勤俭节约的思想。建立巡查制度，解决跑冒、滴、漏现象。

四、坚持办事公开制度，加强廉政教育。不吃请、不收受礼金，不收受财物。

五、工程建设实行“双合同制”。除与工程建设单位签订业务合同外，同时签订廉洁合同；在材料（设备）采购合同中列入廉洁条款，明确双方廉洁责任和处罚措施。乙方在严格履行业务合同的同时，认真执行廉洁合同（条款），做好廉洁工作。
六、认真执行施工管理、合同管理、工程签证等一系列规章制度，真正做到以制度管事，以制度管人。
七、严格执行学院及上级机关制定的基建工程和政府采购项目有关规定。

八、加强园林绿化管理，认真做好两个校区园林绿化建设工作，科学和规范绿化规划设计，提高各项绿化工程质量。积极抓好学院苗木、花草及园林设施的维护保养工作。
九、进一步改进工作作风，提高服务效能，维护师生利益，强化责任意识和服务意识，提高服务水平和服务质量。

监督电话：0599—8822585

QQ邮箱：550992276
招就办政风行风公开承诺书

1、贯彻落实招生精神。认真学习各项招生考试政策，做到政策明确，思路清晰。

2、大力推行阳光工程。严格执行教育部《2006年普通高等学校招生工作规定》和“六公开”、“六不准”的要求，完善公开透明的招生工作机制和体系。

3、积极宣传招生政策。积极拓宽信息公开和招生宣传渠道，及时、准确发布各项招生工作信息。

4、严格执行办事程序。按照学校“三重一大”的要求，坚持科学民主决策和“谁主管，谁负责”的原则，重大问题实行集体议事制度。细化工作流程，完善规章制度，创新工作方式，及时、高效地完成各项工作任务。

5、公平公开公正录取。严格规范考试管理，严厉打击考试舞弊行为；严格执行招生计划，实现录取工作“零违规”；严格执行录取标准，不录取一个不合格的考生；

6、强化岗位责任意识。接待来访或接听电话时，实行首问负责制，做到举止文明礼貌，态度热情细致。

7、切实做好廉洁自律。不违反国家有关招生规定；不徇私舞弊、弄虚作假；不以任何方式影响、干扰招生工作正常秩序；不协助、参与任何中介机构或个人组织的非法招生活动；不索取或接受考生及家长的现金、有价证券；不以任何理由向考生及家长收取与招生录取挂钩的任何费用。

8、主动接受社会监督。坚绝杜绝违法违纪事件的发生。对在招生、考试工作中的违纪违法行为，实行责任追究制。

监督电话：0599—8823450

QQ邮箱：490786354
科研处政风行风公开承诺书

为解决本处室干部队伍存在的突出问题，切实转变干部作风，提高办事效率，更好地为科研服务，为教师服务，科研开发处做出如下承诺：

一、认真落实科学的发展观，积极履行科研开发处的工作管理、服务职能，不断改进工作作风，不断提高工作能力，强化服务意识，把服务融入于管理，优化学院科技工作环境，以服务促管理，促进我院科技工作健康、协调发展，提高学院的科技研发与科技服务的综合能力。

二、紧紧围绕学院工作重心，全面落实学院科技重点工作。紧紧围绕学校科技工作“十二五”规划，认真贯彻执行《福建林业职业技术学院科研管理办法（试行）、《福建林业职业技术学院科技服务管理办法（试行），抓好抓实重点科技工作，有序完成年初制定的各项科技工作目标，为学院的发展提供有力支撑。

三、严格执行和落实依法行政责任制，对教职工提出的科研与技术服务等问题，能及时进行解答。继续推行科技项目专家论证制、科技项目公示制等制度，以行政科学化推动行政的公平、公正、公开向纵深发展。

四、加大调查研究力度，广泛征求广大科技人员意见，解决难题，结合每年工作重点和实际情况，制定相应措施。

五、加强学习，廉洁自律，坚持开展社会主义荣辱观教育，认真落实党风廉政建设责任制，提供办事效率，用廉政建设的各项规定约束工作人员的行为，使科研处真正成为学习型、创新型、服务型、务实型、文明型职能部门，推动我院科技工作又好又快发展的部门。

监督电话：0599—8848257

QQ邮箱：190632765
学生处政风行风公开承诺

一、积极主动学习党的相关政策，学习国家和地方的相关制度法规；积极主动的学习新知识，接受新观念，以适应不断发展的大学教育的需要；
二、服务和管理并重，服务争取无微不至，管理处罚有章可循，学生提出的问题能解决的及时解决，不能解决的要在最短的时间给予合理的答复，平等对待每一位学生；

三、勤于思考，勇于创新，不断拓展工作思路，使我校学生工作更上一层楼。健全完善“一体两翼”的学生组织机构，并充分发挥学生干部在学生管理和校园文化建设中的作用，鼓励学生创建乐于奉献、服务同学的研究型、创新型组织，引导学生开展自律他律、助学励志活动； 

四、深入学生实际，提高工作效率，坚持学生无小事的工作理念；

五、提高管理水平，讲求公平公正公开，严格管理而不失人文关怀，民主和谐而不失组织纪律； 

六、廉政为学校，廉政为学生，绝不收受各类贿赂，也不为任何事情而行贿。 


监督电话：0599—8833742
QQ邮箱：41569713
